
专题 17 化学实验综合题

1．[2019新课标Ⅰ ] 硫酸铁铵 [NH
4
Fe(SO

4
)
2
·xH

2
O]是一种重要铁盐。为充分利用资源，变废为宝，在实验室

中探究采用废铁屑来制备硫酸铁铵，具体流程如下：

回答下列问题：

（1）步骤①的目的是去除废铁屑表面的油污，方法是 _________________ 。

（2）步骤②需要加热的目的是 _________________ ，温度保持 80~95 ℃，采用的合适加热方式是

_________________ 。 铁 屑 中 含 有 少 量 硫 化 物 ， 反 应 产 生 的 气 体 需 要 净 化 处 理 ， 合 适 的 装 置 为

_________________ （填标号）。

（3）步骤③中选用足量的 H
2
O

2
，理由是 _______________ 。分批加入 H

2
O

2
，同时为了 _________________ ，

溶液要保持 pH 小于 0.5。

（4）步骤⑤的具体实验操作有 ______________ ，经干燥得到硫酸铁铵晶体样品。

（5）采用热重分析法测定硫酸铁铵晶体样品所含结晶水数，将样品加热到 150 ℃时，失掉 1.5个结晶水，

失重 5.6% 。硫酸铁铵晶体的化学式为 ______________ 。

【答案】（1）碱煮水洗

（2）加快反应 热水浴 C 

（3）将 Fe2+全部氧化为 Fe 3+；不引入杂质 防止 Fe3+水解

（4）加热浓缩、冷却结晶、过滤（洗涤）

（5）NH
4
Fe(SO

4
)
2
·12H

2
O 

【解析】（1）步骤①的目的是去除废铁屑表面的油污，油污在碱性条件下容易水解，所以工业上

常常用热的碳酸钠溶液清洗，即碱煮水洗；

（2）步骤②需要加热的目的是为了加快反应速率；温度保持 80~95 ℃，由于保持温度比较恒定且
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/ 157~159 -72~-74 135~138 

/ g cm 3 1.44 1.10 1.35 

138 102 180 

100 mL 6.9 g 10 mL 0.5 

mL 70 

100 mL

50 mL

5.4 g

1 __________

A B C D

2 ________ _______________________

3 ______________________________________

4 _________________________________

5 ____________

6 _________%



1 A 

2 BD 

3

4

5

6 60 

1 70

2

BD

3

4

5

6 C
7H 6O 3

C
9H 8O 4

C
7
H

6
O

3
~ C

9
H

8
O

4

138 180 

6.9g m 

m( C
9
H

8
O

4
)=(6.9g 180)/138=9g

5.4g
100%=60%

9g

4 [2019 ]

1 ____________ __________________

2 1



A ________________________

3 2
FeCl 6H O ________________________

a
2

SO

b
3 2

FeCl 6H O

c
3 2

FeCl 6H O

B ____________

3 2 ____________

4 3 ____________

83

ga
2

mol Brb
2

Br

KI
2
I 1m ol Lc

2 2 3
Na S O

2 2 3
Na S O mLv

2 2
Br 2KI I 2KBr

2 2 2 3 2 4 6
I 2Na S O 2NaI Na S O

5 ____________ ____________

6 ____________



a

b

c
2 2 3

Na S O

1
3

FeCl

2 a b 

3

4

5

82
2000

cv
b

a

6 b c 

I. 1

2

3 FeCl
3
6H

2
O FeCl

3
6H

2
O

4

5

6

I. 1 FeCl
3

FeCl
3

2 FeCl
3
6H

2
O

FeCl
3
6H

2
O



FeCl
3
6H

2
O a

C+2H
2
SO

4
( ) CO

2 +SO2 +2H2O b FeCl
3
6H

2
O

c

B

3 2

4 3

II. 5

Br
2

Na
2S2O 3

1 2 Br
2

n(Br
2)

=
1

2
cmol L -1 vmL 10-3L mL -1=

2000

cv
mol Br

2
b-

2000

cv
mol

1 1 b-
2000

cv
mol b-

2000

cv

82g ag
( ) 82

2000

cv
b

a

6 a

1molBr
2

31.3g 1mol Br
2

82g

Br
2

b

c Na
2S2O 3

3



2Na
2
S
2
O

3
~I

2
~Br

2
~

a

5 [2019 ] 103~105 

1 14 g 50 mL 2 mL

2

3 NaCl 5%Na
2CO 3

4 Na
2
SO

4

1 1

2 2 A

3 3 5%Na
2
CO

3

4 4

1

2 ( )

3

4

1

2 A

3 103 ~105



NaCl 5% Na
2
CO

3

NaCl Na
2
CO

3

4 100 103 ~105

6 [2019 ] SO 2
AgNO

3

1 SO
2

SO
2

AgNO
3

A B

H
2SO 4

Cu ____________________________________

a ____________

2 B Ag
2SO 3

Ag
2SO 4

Ag
2SO 4

Ag
2
SO

3

B

Ag
2SO 3

__________

D F D BaSO
3

B Ag
2
SO

3

E B Ag
2SO 3

__________

3 F 2-
4

SO

1 SO
2

AgNO
3

Ag
2SO 4

B D

2 2-
3

SO 2-
4

SO D



2-

4
SO

A ________ BaCl
2

B Ag
2SO 4

_______

__________

4 SO
2

AgNO
3

_________________

5 SO
2

AgNO
3

Ag 2-

4
SO

6 __________________

1 Cu+ 2H
2
SO

4
( ) CuSO

4
+SO

2
2H

2
O NaHSO

3

2 Ag
2SO 3+4NH 3 H 2O=2Ag(NH 3)2

+ + 2

3
SO +4H 2O 

H
2O 2

3 Ag + Ag
2
SO

4
BaSO

4
BaSO

4
Ag

2
SO

4

1 2

4
SO 2 2

4
SO

4 2Ag ++SO
2
+H

2
O= Ag

2
SO

3
+2H +

6

SO 2
AgNO

3
Ag

2SO 3
Ag 2

4
SO 2

3
SO 2

4
SO

1

Cu+2H
2
SO

4
( ) CuSO

4
+SO

2
+2H

2
O

a NaHSO
3

SO
2

NaHSO
3

2 Ag
2
SO

3
Ag(NH

3
)
2
+ Ag

2
SO

3
+4NH

3
H

2
O=2Ag(NH

3
)
2
+

+ 2

3
SO +4H

2
O

D BaSO
3

BaCl
2

SO
2

H
2
O E

BaCl
2

SO
2

H ? SO
3

E H
2
O

2
H

2
O

2
H

2
SO

3
2

4
SO 2

4
SO

Ba 2+ BaSO
4

B Ag
2
SO

3

3 A AgCl A Ag +

BaCl
2

A 2

4
SO Ag

2SO 4
B Ag

2SO 4



1 2

4
SO 2 2

4
SO

4 3 SO
2

AgNO
3

Ag
2
SO

3
2Ag ++SO

2
+H

2
O= 

Ag
2
SO

3 +2H+

6 4 5 S O
2

AgNO
3

Ag
2
SO

3
Ag 2

4
SO

2

3
SO 2

4
SO

7 [2019 4 ] [ MgCO
3

Mg(OH)
2

CaCO
3

Al
2
O

3
Fe

2
O

3

SiO
2
] Mg (MgCl

2
6H

2
O)

700 MgCO
3

Mg(OH)
2

NH
4
Cl MgO

1 ________

A

B MgO

C C

D

2 ( )

( )

________



________

3 F

________

________

4 NH
4Cl B MgCl 2

pH

pH

Al 3+ 3.0 4.7 

Fe 3+ 1.1 2.8 

Ca 2+ 11.3 

Mg 2+ 8.4 10.9 

( )

B a MgCl
2

a b pH 3.0 c pH 5.0 d pH 8.5 

e pH 11.0 f g

1 ABD 2 a d f

3 ( ) 

4 c f e f g a 

1 A. A

B. NH
4
Cl+H

2
O ? NH

3
H

2
O+HCl HCl

HCl B

C. NH
4
Cl MgO

C

D. D

ABD



2 a d

f c a d f

(NH
4
)
2
SO

4

3 F

Mg(OH)Cl Mg(OH)
2

4 pH pH

pH 5 Al3+ Fe3+ pH 11.0 Mg 2+

Mg(OH)
2

Mg(OH)
2

cfefga

8 [2018 ] [ CH 3COO 2Cr 2H 2O

1 _________ a _______

2 c K1 K2 K3

c _________

c _____________

3 K3 K1 K2 c d ________ d

___________ _________

4 d ______________

1

2 Zn+2Cr 3+ Zn 2++2Cr 2+ c



3 c H
2

4

Cr 3 Cr 2

c CrCl
2

d

1

a

2 c Cr 3 Cr 2 Zn+2Cr 3 Zn 2

+2Cr 2

Cr 2 c

3 K3 K1 K2 c c

d

4 d

9 [2018 ] K 3[Fe(C 2O 4)3] 3H 2O

1 K
3[Fe(C 2O 4)3] 3H 2O K 3[Fe(CN) 6]

2K
3[Fe(C2O 4)3] 2FeC 2O 4 +3K 2C 2O 4 +2CO 2

______________

2

________________________________________

B F E

___________ ___________



_________________________________________

A FeO Fe
2
O

3
Fe

2
O

3

_____________________________________

3

m g H
2
SO

4
c mol L-1 KMnO

4

___________________________

H
2SO 4

c mol L -1 KMnO 4
KMnO

4
V ml

________________________________

1 3FeC
2O 4+2K 3[Fe(CN) 6] Fe3[Fe(CN) 6]2+3K 2C 2O 4

2

CO
2 CO 

A E

1~2 KSCN Fe
2
O

3

3
5 56

100
1000

cV

m

1 K
3
[Fe( CN)

6
]

2

CO
2

CO

3

1 2K
3
[Fe( C

2
O

4
)
3
] 2FeC

2
O

4
+3K

2
C

2
O

4
+2CO

2

3FeC
2
O

4
+2K

3
[Fe( CN)

6
] Fe

3
[Fe( CN )

6
]
2
+3K

2
C

2
O

4

2 E

B F E

CO CO
2

CO

A E



Fe
2
O

3

1 2 KSCN Fe
2
O

3

3

0.001cVmol Mn +7 +2

0.005cVmol
0.005 56 5 56

100% 100%
1000

cV cV

m m

( H
2

CuO H
2

) ( H
2

CuO )

(

)

10 [2018 ] Na
2
S
2
O

3
5H

2
O M=248 g mol -1

1 K
sp
(BaSO

4
)=1.1 10- 10 K

sp
(BaS

2
O

3
)=4.1 10-5

H
2
SO

4
BaCl

2
Na

2
CO

3
H

2
O

2

___________ ___________

___________ ___________ 

2 K
2
Cr

2
O

7

1.2000 g __________

100 mL _________ ____________

0.00950 mol L- 1 K
2Cr 2O 7

20.00 mL KI

Cr 2O 7
2-
+6I

-
+14H + 3I2+2Cr

3++7H 2O

I
2
+2S

2
O

3
2- S

4
O

6
2-+2I- __________

3 24.80 mL _________% 1



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/90611515214

3011005

https://d.book118.com/906115152143011005
https://d.book118.com/906115152143011005

